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Γ΄ ΣΑΞΗ ΗΜΕΡΗΙΟΤ ΚΑΙ ΕΠΕΡΙΝΟΤ ΓΕΛ  

 

Κείμενο 1 

Σο μζλλον τησ ανθρωπότητασ ςτα χζρια τησ τεχνητήσ νοημοςύνησ 

Το ακόλουθο ςυντομευμζνο άρθρο του Τίμου Κουρεμζνου (4.2.2022) προζρχεται από τον ιςτότοπο 

www.lifo.gr (ανακτήθηκε ςτισ 25.08.2022).  

 

Τι κι αν χρειάςτθκε να φτάςουμε ςτο 2022 για να δεισ τθν τεχνθτι νοθμοςφνθ (artificial 

intelligence αγγλιςτί, AI εν ςυντομία) εν δράςει, χάρθ ςτθ ςκοφπα-ρομπότ που αγόραςεσ ςτισ 

εκπτϊςεισ; Σε διαβεβαιϊνουμε πωσ δεν πρόκειται για κάτι καινοφργιο. Ο όροσ κακιερϊκθκε το 1956 

ςε ζνα ςυνζδριο ςτο αμερικανικό κολζγιο Dartmouth (γιορτάηει, ςαν να λζμε, τα εξιντα πζντε του 

χρόνια φζτοσ), ζςτω κι αν οι ςυμμετζχοντεσ ιταν μάλλον υπερβολικά αιςιόδοξοι, κάνοντασ λόγο για 

επίλυςθ του προβλιματοσ τθσ δθμιουργίασ τεχνθτισ νοθμοςφνθσ μζςα ςε μια γενιά. 

Από τότε μζχρι ςιμερα, βζβαια, μοιάηει να ζχουν περάςει αιϊνεσ τεχνολογικισ εξζλιξθσ, 

κακϊσ θ AI ζχει μπει για τα καλά ςτισ ηωζσ μασ. Παρότι το ευρφ κοινό ςτισ περιςςότερεσ 

περιπτϊςεισ δεν είναι ςε κζςθ να αντιλθφκεί τον ρόλο που διαδραματίηει ςτθν κακθμερινότθτά 

του, θ τεχνθτι νοθμοςφνθ δουλεφει ακατάπαυςτα ςτο παραςκινιο ζχοντασ ωσ μοναδικό τθσ 

αντικείμενο τθν επίτευξθ των εκάςτοτε ςτόχων τθσ, που φυςικά μποροφν να αφοροφν από τθν 

ανάπτυξθ ενόσ νζου εμβολίου μζχρι τθν κατάρριψθ ενόσ αεροςκάφουσ. 

Αυτό το τελευταίο ζχει δϊςει τροφι ςε ουκ ολίγα ςενάρια ‒για τθν ϊρα ταινιϊν 

επιςτθμονικισ φανταςίασ ωσ επί το πλείςτον‒ που μιλοφν για το τζλοσ τθσ ανκρωπότθτασ εξαιτίασ 

τθσ «κακισ» τεχνθτισ νοθμοςφνθσ. Τα περιςςότερα από αυτά, βζβαια, παρακάμπτουν κάτι πολφ 

βαςικό, το γεγονόσ πωσ θ τεχνθτι νοθμοςφνθ δεν ζχει ςυναιςκιματα. Αυτό είναι ίςωσ και το 

χαρακτθριςτικότερο γνϊριςμά τθσ. Εν αντικζςει με τον άνκρωπο, θ τεχνθτι νοθμοςφνθ δεν κα 

καταλάβει ποτζ πόνο, χαρά, αγάπθ, μίςοσ. Αντ’ αυτϊν κα πορευτεί βάςει του ςτόχου που τθσ ζχει 

ανατεκεί και τίποτα παραπάνω ‒τουλάχιςτον εξ όςων γνωρίηουμε. 

Βαςικι αρχι τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ, και αυτό που αποτελεί άμεςθ επιδίωξθ του 

ευρωπαϊκοφ Κοινοβουλίου, είναι ζνα περιεκτικό νομικό πλαίςιο για τθν τεχνθτι νοθμοςφνθ, το 

οποίο κα ενιςχφει τθν ευρωπαϊκι οικονομία και κα προςτατεφει τα κεμελιϊδθ δικαιϊματα, μια 

ανκρωποκεντρικι προςζγγιςθ ςτθ νομοκεςία που κα βάηει πάνω απ’ όλα τον άνκρωπο και τθν 

αςφάλεια. Η νομοκεςία κα κατθγοριοποιεί τισ χριςεισ όλων των προϊόντων και εφαρμογϊν που 

χρθςιμοποιοφν τεχνθτι νοθμοςφνθ ςε αβλαβείσ, μικρισ επικινδυνότθτασ, μεγάλθσ επικινδυνότθτασ 

και απαγορευτικισ χριςθσ. Αυτό κα ιςχφει για εφαρμογζσ ΑΙ που παράγονται εντόσ Ε.Ε., αλλά και 

για εφαρμογζσ που ειςζρχονται ςτθν ευρωπαϊκι αγορά από τρίτεσ χϊρεσ. 

https://www.lifo.gr/european-lifo/digital-eu-forward/mellon-tis-anthropotitas-sta-heria-tis-tehnitis-noimosynis


Κείμενο 2  

Σεχνητή νοημοςύνη και ηθική  

Το ακόλουθο ελαφρώσ διαςκευαςμζνο απόςπαςμα προζρχεται από το βιβλίο του Θεοφάνη Τάςη, Ψθφιακόσ 

ανκρωπιςμόσ. Εικονιςτικό υποκείμενο και τεχνθτι νοθμοςφνθ, Αθήνα: Εκδόςεισ Αρμόσ, 2019, ς. 42-46.  

 

*…+ Οφείλουμε ν’ αφοςιωκοφμε ςτθν ανάπτυξθ τθσ τεχνθτισ νοθμοςφνθσ, ι μιπωσ όχι; Κατά 

τθν γνϊμθ μου είναι προτιμότερο ν’ αυτοπεριοριςτοφμε με φρόνθςθ αναπτφςςοντασ μζχρι ενόσ 

ςθμείου και με προνοθτικι προςοχι τθν τεχνθτι νοθμοςφνθ, διότι ενάντια ςτθν αςτόχαςτθ εξζλιξι 

τθσ μποροφν να διατυπωκοφν βαρυςιμαντα επιχειριματα. Θα παρουςιάςω εδϊ ζνα μθ 

ανκρωποκεντρικό επιχείρθμα ακολουκοφμενο από ζνα ανκρωποκεντρικό.  

*…+ Μια θκικι τεχνθτι νοθμοςφνθ κα είναι ζνα πρόγραμμα υπολογιςτι που κα ζχει τθν 

ικανότθτα να δθμιουργεί, όπωσ κάκε πρόγραμμα, ταχφτατα τζλεια αντίγραφα του εαυτοφ τθσ. 

Αντίςτοιχα, το κάκε αντίγραφο κα διακζτει τθν ίδια ικανότθτα παραγωγισ αντιγράφων. Ωςτόςο, το 

κάκε αντίγραφο χρειάηεται οριςμζνο χϊρο αποκικευςθσ, ζναν ςυγκεκριμζνο υλικό εξοπλιςμό και 

ρεφμα. Ποιοσ κα αναλάβει το κόςτοσ του αποκθκευτικοφ χϊρου, τθσ αγοράσ και ςυντιρθςθσ των 

μθχανϊν και τα ζξοδα του ρεφματοσ; Ποιοσ κα είναι υπεφκυνοσ για τισ κερμικζσ εκπομπζσ των 

μθχανϊν και γενικότερα για τθν μόλυνςθ του περιβάλλοντοσ από τθν λειτουργία τουσ; Αν τελικά θ 

αποκικευςθ τθσ τεχνθτισ νοθμοςφνθσ και των αντιγράφων τθσ καταςτεί οικονομικά ι οικολογικά 

αςφμφορθ, τότε ζχουμε δικαίωμα να τθσ απαγορζψουμε ν’ αντιγράφεται; Άραγε, ζχει δικαίωμα 

αναπαραγωγισ μια θκικι τεχνθτι νοθμοςφνθ; Τζλοσ, αν κάνει ζνα λάκοσ ι δεν μπορεί ν’ 

αναβακμιςτεί, τότε ζχουμε δικαίωμα να τθν διαγράψουμε;  

*…+ Το ςθμαντικότερο ανκρωποκεντρικό επιχείρθμα ενάντια ςτθν ανεξζλεγκτθ ανάπτυξθ τθσ 

τεχνθτισ νοθμοςφνθσ, το οποίο αναπτφχκθκε ενδελεχϊσ από τον Nick Bostrom, είναι ότι ίςωσ 

οδθγιςει ςτθν δθμιουργία υπερευφυοφσ τεχνθτισ νοθμοςφνθσ, δθλαδι μιασ νοθμοςφνθσ θ οποία 

κα υπερζχει του ανκρϊπου ςε όλα τα πεδία, π.χ., επιςτιμθ, κοινωνικζσ δεξιότθτεσ και 

δθμιουργικότθτα. Η υπερευφυισ τεχνθτι νοθμοςφνθ περιζχει τρεισ υπαρξιακοφσ κινδφνουσ για τθν 

ανκρωπότθτα: Πρϊτον, κα μποροφςε να ςχεδιαςτεί όχι με ςκοπό το γενικό καλό τθσ ανκρωπότθτασ, 

αλλά με βάςθ το ςυμφζρον μιασ χϊρασ, εταιρείασ ι φυλισ και να δθμιουργθκεί ςτα κρυφά, 

προςφζροντασ τεράςτια ιςχφ ςτθν ερευνθτικι ομάδα, τθν εταιρεία ι τθν χϊρα που κα τθν 

δθμιουργοφςε. Δεφτερον, υπάρχουν πικανότθτεσ να ξεφφγει από τον ζλεγχο των δθμιουργϊν τθσ με 

επικίνδυνεσ ςυνζπειεσ για τον άνκρωπο ι να δθμιουργθκεί εξαρχισ από μόνθ τθσ ωσ εξζλιξθ μιασ 

αναπτυγμζνθσ τεχνθτισ νοθμοςφνθσ. Στθν τελευταία περίπτωςθ δεν υπάρχει λόγοσ να υποκζςουμε 

ότι διακζτει θκικζσ αρχζσ. Ακόμθ όμωσ και αν εξαρχισ ζχει προγραμματιςτεί με βάςθ θκικζσ αρχζσ, 

όπωσ τθν προςταςία τθσ ανκρωπότθτασ, μπορεί να τισ εφαρμόςει με ανεπικφμθτουσ από εμάσ 

τρόπουσ. Τζλοσ, κα μποροφςε να παρειςφριςει ζνα λάκοσ ςτον αρχικό κϊδικα, το οποίο κα είναι 



αδφνατον να διορκωκεί και κα είχε ολζκριεσ ςυνζπειεσ για τθν ανκρωπότθτα. Με βάςθ τα 

προλεχκζντα, υιοκετϊντασ παράλλθλα τθν αρχι τθσ ευκφνθσ που διατφπωςε ο Hans Jonas, πιςτεφω 

ότι δεν ζχουμε το θκικό δικαίωμα να διακινδυνεφςουμε τθν φπαρξθ και τθν ςυνζχεια τθσ 

ανκρωπότθτασ, αλλά οφτε τθν ανκρωπινότθτά μασ.  

 

Κείμενο 3  

ΚΛΕΙΣΟ ΚΤΡΟΤ (1921-2006) 

Dream factory1 2 

Το ακόλουθο ποίημα ανήκει ςτην ποιητική ςυλλογή Τα πουλιά και θ αφφπνιςθ (Αθήνα: Εκδόςεισ Νεφζλη, 

1987, ς. 132). 

 

Όταν καταλαγιάηει ο αχόσ2 

Τθσ ςφγχρονθσ τεχνολογίασ  

Κι ακοφγεται μόνο  

Το παράπονο  

Του λαβωμζνου περιςτεριοφ  

Αρχίηει θ αναπαραγωγι των ονείρων  

 

Κι όπωσ πάντα  

Το πρωί τριγυρνοφν  

Με απόχεσ ςτουσ δρόμουσ  

Οι ονειροςυλλζκτεσ 

 

ΘΕΜΑΣΑ 

 

ΘΕΜΑ 2 (μονάδεσ 35) 

 

Ερώτημα 1ο (μονάδεσ 15) 

Ποιο είναι το κζμα του Κειμζνου 2 (μονάδεσ 4) και ποια θ βαςικι κζςθ που διατυπϊνει o ςυντάκτθσ 

του (μονάδεσ 5); Ποιοσ είναι, κατά τθ γνϊμθ ςου, ο ςκοπόσ για τον οποίο ζγραψε το κείμενό του 

(μονάδεσ 6);  

Μονάδεσ 15 

                                                           
1
 Dream factory = εργοςτάςιο ονείρων.  

2
 αχόσ = ιχοσ, βοι.  



Ερώτημα 2ο (μονάδεσ 10) 

Η τελευταία παράγραφοσ του Κειμζνου 2 («Το ςθμαντικότερο ανκρωποκεντρικό επιχείρθμα … οφτε 

τθν ανκρωπινότθτά μασ») αναπτφςςεται με αίτιο αποτζλεςμα και οριςμό. Να αναφζρεισ τθν ζννοια 

που ορίηεται και τα αποτελζςματα που ενδζχεται να προκαλζςει (μονάδεσ 4). Να δικαιολογιςεισ 

αυτι τθν επιλογι, λαμβάνοντασ υπόψθ ςου το κζμα του κειμζνου και τθν πρόκεςθ του ςυγγραφζα 

(μονάδεσ 6).  

Μονάδεσ 10 

Ερώτημα 3ο (μονάδεσ 10) 

Να ςυγκρίνεισ τα Κείμενα 1 και 2, εντοπίηοντασ κοινά ι/και διαφορετικά ςθμεία προβλθματιςμοφ. 

Να απαντιςεισ ςε 70-80 λζξεισ με ςχετικζσ κειμενικζσ ενδείξεισ (δεν λαμβάνονται υπόψθ ςτθν 

ζκταςθ τθσ απάντθςθσ). 

Μονάδεσ 10 

 

ΘΕΜΑ 3 (μονάδεσ 15) 

Να αναπτφξεισ το κζμα που, κατά τθ γνϊμθ ςου, πραγματεφεται το Κείμενο 3, ςτθρίηοντασ τθν 

ερμθνεία ςου ςε τρεισ κειμενικοφσ δείκτεσ. Ποιεσ ςκζψεισ και ςυναιςκιματα ςου προκάλεςε θ 

ανάγνωςι του; Η απάντθςι ςου να εκτείνεται ςε 150-200 λζξεισ.  

Μονάδεσ 15 


